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A G OMOL A V AI ŐSKORI KÖZÖS SÍR ANTROPOLÓGIAI 
JELLEMZÉSE 

A Hrtkovci-Gomolava lelőhelyen Nikola Tasié régész 1971-ben egy vaskori 
(basarabi műveltséghez tartozó) közös sírt tárt fel (1. ábra.) Az antropológi
ai leleteket jelenleg az Üjvidéki Vajdasági Múzeumban tárolják. A közös 
sír csontvázanyagából 78 egyén maradványait lehetett elkülöníteni, ame
lyek három feltételezett rétegben helyezkedtek el. Két esetben a pontos 
sexus és elhalálozási életkor meghatározása lehetetlen volt, így a részlete
sebb elemzés 76 egyénre vonatkozik. A klasszikus antropológiai módsze
rekkel és kémiai analízissel is elvégzett elhalálozási életkor és nem megha
tározás során kitűnt, hogy a gyermekek száma szokatlanul magas, mivel 
az Inf. I. és Inf. II. korcsoportba sorolt 39 egyén a széria közel 50%-át 
képezi. A fiatalkorúakat (Juv.) 12, a felnőtteket (Ad., Mat.) pedig 25 egyén 
képviseli, utóbbiak között 7 férfinak, 18 nőnek bizonyult (1. táblázat). 
A nők átlagos életkora kb. 36 év, a férfiaké kb. 37, a fiatalkorúaké 16, 
míg a gyermekeké kb. 8 életév. A sexuaüzáltság foka férfiaknál +0>66 
a nőknél -1,02 (Farkas 1972). 
Az eltemetett egyének száma az 

I. rétegben: 19 (2 férfi, 9 nő, 8 fiatalkorú és gyermek) 
II. rétegben: 33 (1 férfi, 7 nő, 25 fiatalkorú, és gyermek) 
III. rétegben: 24 (4 férfi, 2 nő, 18 fiatalkorú és gyermek). 
Feltűnő hogy a gyermekek száma, a felnőttekhez viszonyítva a második 

rétegben a legmagasabb (2. táblázat). 
A közös temetkezés felnőtt egyéneit (7 férfi, 18 nő) a klasszikus antropo

lógia módszerei (Martin-Saller 1957—1966) szerint az alábbiakban jelle
mezhetjük. A férfiaknál és a nőknél is a koponya dolichomorph jellege 
mutatható ki, amely hypsikraniával, a férfiaknál metriokraniával, a nőknél 
akrokraniával társul. Homlokuk széles illetre közepes, mindkét nemnél 
eurymetop. Koponyakapacitásuk alapján aristenkephalok. Az arckoponya 
a férfiaknál rendkívül töredékes, így ennek jellemzését csak a nők esetében 



tudjuk megadni, mely szerint részint leptoprosopia, részint euryprosopia 
jellemző rájuk. A férfiak számított termetátiaga 163,06 cm (kisközepes), 
a nőké 158,50 cm (nagyközepes) (Bach 1965, Breitinger 1938). 

A metrikus adatoknak megfelelően — Lipták (1965, 1971) munkája 
alapján — a dolichokraniával, keskenyarcúsággal, magasabb termettel 
jellemezhető típusok adják a nagyobb esetszámot, így az atlantomediterrán 
(am), mediterrán (m) és a — színkomplexió ismeretének hiányában — nordo-
id (n) (2. ábra). Kisebb arányt képvisel a dolichokraniával, euryprosopiá-
val, chamaekraniával diagnosztizált cromagnoid-A (crA) taxon (3. ábra). 
Meg kell említenünk — kis esetszámuk ellenére is a — közelebbről meghatá
rozhatatlan brachykran (valószínűleg pamiri) egyéneket is. Mivel a III. 
réteg csontvázai meglehetősen töredékesek, így az említett taxonok az I. 
és a II. réteghez tartoznak. 

Mind a három réteg egyénei között nagyon sok anatómiai variációt, 
eltérő morfológiai jelleget, congenitális anomáliát és atavisztikus jelenséget 
figyelhettünk meg (Martin-Saller 1957—1966, Brothwell 1959 Finnegan-
Faust 1974). Vannak olyan jellegek, amelyek csak az I. réteg egyéneire 
jellemzőek. Ilyen a torus palatínus (1), enyhe klinokephalia (2), kettős 
állcsúcs (1), csípőlapáton erős kiemelkedés (1), nagyobb méretű foramen 
mentale és infraorbitale ( l - l ) , fossa praenasalis (1). A II. réteg individumai 
között találtunk os bregmaticumot (1), rendellenes alakú, illetve elülső 
részen „kihajló" foramen magnumot ( l - l ) , nem horizontális lefutású sutu
ra palatina transversát (5), a clavicula extremitas sternalis caudaüs részén 
erősebb kiemelkedést (2) és condylus tertiust (1). A III. rétegben egy eset
ben scaphokephaliát figyelhettünk meg. Vannak olyan jellegek, amelyek 
két rétegben is előfordulnak. így az I. és Il.-ban a canalis sacralis apertus 
(8), a sutura metopica (6), a perforáció fossae olecrani humeri (4) és az os 
apicis (2). A II. és Ill-ban a kúpos nyakszirt (10), a sutura incisiva (9) és 
a lambdatáji lapultság (3). Mind a három rétegben megtalálhatjuk egészen 
magas esetszámban az ossa Wormiana-t (28) és a supranasalis varratmarad
ványt (10). A sacralisatio, mint fejlődési rendellenesség csak az I. és III. 
réteg egyénei között figyelhető meg (2). 

Az említett variációkon kívül a csontvázakon súlyosabb elvátozásokat is 
észleltünk (Brothwell 1965, Wells 1965), de a kis esetszám miatt a rétegek 
szerinti bontást nem tartjuk célszerűnek. A spondylosis deformans a háti, 
de főleg a lumbalis gerincszakaszon 6 egyén (1 férfi, 5 nő) esetében fordult 
elő (4a. ábra). Blokkcsigolya két másik egyénnél (1 férfi, 1 gyermek) figyel
hető meg (4b. ábra). Atrophias (osteoporosis) illetve átépüléssel járó szer
zett, csontbetegségek (osteomalacia, rachitis) nyomai több esetben előfor
dultak. Közülük négy esetben súlyosabb az elváltozás (3 fiatalkorú és gyer
mek, 1 nő) és ezeknél a kémiai analízissel történt életkor meghatározás 
magasabb értéket adott a morfológiai módszerrel kapott eredménynél. 


